

# 衢江:打造姑蔑古国考古遗址公园

## 擦亮姑蔑文化“金名片”

近日,《中国文物报》刊登文章《衢江打造姑蔑古国考古遗址公园 擦亮姑蔑文化“金名片”》,详细介绍了衢江区姑蔑古国考古发掘、考古遗址公园规划建设等工作。作为衢江区乃至衢州市的文化地标,姑蔑古国考古遗址公园究竟蕴含了怎样的历史魅力?未来将会给我们带来怎样的生活体验?现全文转载,以飨读者。



出土文物



姑蔑古国考古遗址博物馆效果图



考古发掘现场(资料图)

伴随姑蔑古国考古遗址公园建设进程的不断推进,位处金衢盆地的神秘古国“姑蔑”正准备回到世人面前。

2017年,衢江区云溪乡发现一处西周时期土墩墓群,经考古学家认定,极有可能是史书中记载寥寥的“姑蔑国”之所在。为掀开中华文明早期发展进程的这一角,同时让厚重的历史底蕴为当地发展注入新活力,衢江区各级相关部门围绕该项考古成果的深化、活化和转化展开一系列实践。如今,姑蔑文化的“金名片”正在衢江之畔越擦越亮。

### 百越考古的重要突破

2018至2021年,浙江省文物考古研究所联合衢江区文物保护所对衢江土墩墓群庙山尖墓和孟江村1~3号墓进行抢救性考古发掘。发现4座大型土墩墓均保存较好,具有熟土堆筑浅坑、熟土堆筑深坑等不同墓葬形式;多座铺有明显碳层的长条形人字形木椁,具备三重石框四级土台的土墩墓结构,出土大量青铜车马器、玉石器、原始瓷器等随葬品。

浙江省文物考古研究所专家张森表示,这些材料全面反映了浙西地区西周时期的物质文化面貌,对于补充

南方地区先秦考古学年代框架,研究土墩墓的营建方式,探索吴越地区丧葬习俗及精神文明,都具有重大学术价值。

据介绍,衢江土墩墓群位于浙、闽、皖南交界地带,是研究周边文化交流、传播、融合的关键节点,可以为探讨百越文化的起源、发展、流变及传播提供新思路,一定程度上揭示百越地区融入中华文明的历程。

为扎实推进衢江土墩墓群的考古发掘工作,充分认识、发挥其价值,衢江区政府与浙江省文物考古研究所

密联系,合作成立了集出土文物存储、提取、修复、研究、展示,考古资料汇总,后备人才培养等功能为一体的浙西考古工作站,并邀请中国考古学会理事长王巍院士担任衢江姑蔑文化探源研究工作总顾问。截至目前,姑蔑文化相关专家研讨会已在衢江举办3次,国内外近百名专家受邀实地考察衢江土墩墓群,留下了意见建议。在各方通力配合下,掩藏千年的文化在新时代长出了传承的枝芽。

### 稳步建设的文化地标

2022年初,衢江姑蔑文化被列入浙江省首批100个“浙江文化标识”培育名单。衢江区成立了以区委书记、区长为双组长的姑蔑古国考古遗址公园建设领导小组,组建姑蔑遗址公园考古工作专班,并科学制定了“1个定位、4个目标、3大任务、5大赋能”的1435工作体系,以清单形式做实做细近期目标。在考古发掘的基础上,衢江土墩墓群的活化利用有了清晰的规划路径。

按照城市中央公园建设标准,衢江区政府委托中国规划设计研究院、浙江省古建筑研究院编制《一园三岛概念规划和城市设计》《衢江西周姑蔑古国遗址公园概念性规划》,意图将衢江土墩墓群区域打造成为具有衢江辨识度的文化地标。规划中的衢江西周姑蔑遗址公园突出人文与自然相交融的特色,有望成为“衢州有礼”诗画风光带衢江区段上亮眼的焦点。

值得一提的是,作为遗址公园中

功能性最为突出的场馆,姑蔑古国考古遗址博物馆的设计方案依托中国建筑学会的权威学术平台和专业资源在全球范围征集,经过3轮会议、15位业内顶尖专家学者的专业评审确定。博物馆建筑设计以出土的玉器为意象,呈圆环形,从高处俯瞰,宛如出土的玉器散落于草坡之上,与附近的山水、古城、墓葬、村落与新城和谐共存、相互映衬,兼具美感与实用性。

### 愈发响亮的姑蔑IP

为扩大姑蔑文化影响力,让更多人知晓、了解这段失落千年的历史,在有序推进姑蔑古国考古遗址公园建设的同时,衢江区政府有意识地将IP培育前置,组织开展了一系列以西周姑蔑文化”为主题的采风创作活动。包括歌曲、小说、诗歌等形式在内的20余项创作成果和40余幅绘画作品由此涌现。其中,古风歌曲《问古》获得浙江省第二届原创流行歌曲大赛金奖和“光南故里 音乐盛典”第二届长三角原创流行歌曲大赛银奖,文学作品《妙山尖棠

荫流芳》等在各级专栏刊登。与此同时,故宫博物院设计团队受邀结合古今对话理念完成了姑蔑文化吉祥物“太空人”姑小蔑的设计。目前,该吉祥物形象已纳入当地各类景观小品和公益广告,使姑蔑文化进一步融入百姓生活。

在科普层面,衢江区政府积极推动出土文物走出衢江,衢江土墩墓群出土的原始瓷器、印纹硬陶器、玉器随葬品等文物参与了诸暨、金华、及浙江省博物馆的多项临展活动,为大众了解姑蔑文化打开了窗口。而优质报道内容也在进一

步提升姑蔑文化的传播效果。截至目前,各级媒体刊发姑蔑主题报道已达100余条。央视10套分上下两集解读“衢州西周土墩墓群考古发掘”新发现,播出时长84分钟。央视新闻频道播出专题节目“浙江衢江西周高等级土墩墓群:或证实古代姑蔑古国真实存在”,被凤凰网、环球网等媒体转载。姑蔑文化的魅力正在吸引越来越多人了解这段中华文明发展历程,并因此走近衢江。

来源 | 中国文物报  
图片 | 文保所

提高就业创业能力 增强创新致富本领

厚植家国情怀 加强国防教育